



## 烟台市大中专院校艾滋病防治联盟成立,28所大中专院校、市区两级15个疾控中心加入——

# 打破高校间防艾孤点

YMG全媒体记者 张革 摄影报道

打破高校间防艾孤点,连点成线,连线成面,立体式防艾……一种新的防艾教育形式正在烟台校园崛起。昨日上午,烟台市大中专院校艾滋病防治工作联盟成立大会在滨州医学院举行,由28所大中专院校、市区两级15个疾控中心组成的防艾教育共同体正式成立,开拓了“校地联合”“医防融合”新路径。烟台市大中专院校艾滋病防治工作联盟成员代表、各区市疾控中心工作人员、滨州医学院大学生艾滋病防治志愿者、同伴教育骨干等共计500余人参加成立大会,在校园中掀起一股防艾宣传热潮。

### “创新式”护航青春

### 全市28所大中专院校缔结联盟

再过半个月,就是一年一度的世界艾滋病日,艾滋病是一种传播迅速、病死率高、危害大的严重传染病,烟台市艾滋病相关科普宣贯从未停歇。然而,根据相关研究数据显示,青年学生仍是易受艾滋病影响的重点人群。为了护航美丽青春,11月17日,烟台市召开大中专院校艾滋病防治工作联盟成立大会,同步开展大学生抗艾防艾项目推介会,启动全市红丝带青春校园行活动。

成立联盟不只是强强联合,更重要的是吸纳和创新。市疾控中心艾滋病防治科科长冷启艳表示,全市大中专院校与属地疾控中心携手御艾防艾工作新机制的建立,是我市院校防艾工作组织形式的创新;成立大会上,首次尝试以情景剧+海浪推理论的形式展示示范课,让师生们沉浸式互动,这是我市青年学生防艾宣传形式的创新。在此前的大会筹备阶段,滨州医学院防艾志愿者、同伴教育骨干全程参与,由被动的参训者到主动的参与者和起主导作用的组织者,多维度体验,实现了公共卫生专业医学生实践教学模式的创新。

“防艾教育只有创新,才能吸引更多人参与其中。”冷启艳说,借此次大会之机,在世界艾滋病日即将到来之际,还同步启动了红丝带青春校园行活动,依托“艾创新、爱健康”设计大赛,征集联盟宣言和联盟LOGO,征集青年学生防艾工作创新案例,开展知识问答,通过创新和创意去吸引更多师生关注参与。

### 校地携手探索

### 青年学生防艾教育更“立体”

在烟台市青年学生艾滋病防治领域,成立联盟是一次新的探索,是校地携手共担防艾责任、共同守护师生健康的有益实践。联盟由疾控中心防艾专家担任组长,艾滋病抗病毒治疗定点医院、妇幼保健机构专家担任副组长,成员来自高校、疾控、医疗机构,这也是医防融合、校地结合,联合指导学校防艾工作模式的创新。



启动仪式现场

### 全市艾滋病疫情 整体处于低流行水平

一次次的创新和探索,来源于烟台卫生健康行政部门对保障全市人民健康的迫切感。会上,烟台市卫生健康委员会党组书记、主任王洪涛表示,烟台市始终高度重视艾滋病防治工作,将其作为实施“健康烟台”战略的重要任务,不断健全联防联控工作机制,推动实施宣传教育、综合干预、检测咨询、随访服务、救助关怀等一系列措施,开展多形式、多层次的宣传教育和针对性干预活动,先后创建1个国家级、2个省级艾滋病综合防治示范区,有效减少和避免艾滋病的传播和蔓延,全市艾滋病疫情整体处于低流行水平。

青年学生是艾滋病防治的重点人群,也是重要的防控力量。“近年来,我们致力于为青年学生营造更加健康的成长环境,帮助他们主动识别和规避感染艾滋病的高危行为。同时,注重培育青年学生防艾志愿者,辐射带动更多的青年学生,主动学习艾滋病防治知识,共同抵御艾滋病的侵袭,取得了积极成效。”王洪涛说,烟台市大中专院校艾滋病防治联盟的成立是我市对青年学生艾滋病防治工作模式的有益探索,各级疾控机构、联盟单位将集聚校地优势资源,建立高效沟通机制,切实加强全市高校艾滋病宣传教育和综合干预等工作,共同推动我市艾滋病防治再上新的台阶。

根据会上公布的联盟管理办法和机构设置办法,联盟建章立制,健全组织,制定管理办法、机构职责,成立1个秘书处、组建5个工作组,确保规范高效运行。实行轮值主席制,5个主席单位轮流履职。构建高端对话平台,会商重大合作事项,研究制定、调整完善防艾策略措施,做好协调部署并督导落实。各联盟单位集聚校地优势资源,联合攻关、集智创新、聚能赋能,统筹推进全方位、多维度、多路径、宽领域深度合作。明确要求每个高校组建4个组织,即组建一个防艾工作领导小组、一批专职兼职培训师资、一支同伴教育骨干队伍、一个防艾志愿服务社团。从五个方面着手,每年完成7个活动:精准把脉“问”需求,开展一次调查研究,摸实情知需求;科学分析“定”策略,举办一次分析研判,明确最优时机、最佳内容等;务实举措“促”落地,每年至少召开一次协调会议、一次骨干培训、一次大型活动;开拓创新“解”难题,打造一个具有本校特色的品牌活动;综合考量“判”效果,开展一次效果评估,在不同干预措施、管理模式中找出最优解。

学校是开展艾滋病教育的重要阵地和场所,此次校地携手成立联盟对艾滋病防治有着重要意义。正如中国性病艾滋病防治协会副会长兼秘书长王新伦所说,通过联盟打破各个高校间防艾的孤点,连点成线,更好、更精准地发力,共同构建校园防艾教育共同体;以线成面,整合资源,推动防艾工作实现校园全覆盖,构建立体防艾格局,为筑牢校园安全防线打下坚实的基础。

## 中韩鲁菜文化技艺交流活动在烟台文旅职院举办

# 弘扬鲁菜文化 传承鲁菜技艺

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波 通讯员 王樱瑾)11月15日,烟台文化旅游职业学院(以下简称“烟台文旅职院”)与烟台欣和企业食品有限公司(以下简称“欣和食品”)联合举办“中华饮食文化味道美学在地融合——韩国”鲁菜文化技艺交流活动。烹饪料理名厨大师先后登台献艺,精彩的烹饪技艺展示、鲜活的烹饪知识传授和精美可口的中韩特色料理,令在场的韩国学校师生、餐饮从业者们受益匪浅。

活动中,烟台文旅职院向欣和食品总经理姜军武颁发客座教授聘书,并与之签署战略合作协议。烟台市鲁菜研究所副所长包淑圣作了《鲁菜文化起源与发展》的主题分享。4位烹饪料理名厨大师先后登台献艺,献上了一场中韩经典菜品的精彩展演。中国烹饪大师马文军现场展示了“味达美香辣牛小排”的烹制技法,精湛的厨艺和渊博的鲁菜文化知识令人眼界大开。包淑圣烹制的经典鲁菜“欣和酱汁温拌高压参”色泽翠

绿、酱香浓郁、味道鲜美、口感爽滑。烟台文旅职院老师苏维翰表演的“味达美豉油蒸渤海湾刀鱼”色泽红亮、鲜美诱人。CieCAS培训讲师冯岱宾制作的“黄飞红香脆胸口酥脆爽口、风味独特。

烟台文旅职院党委书记吕世强表示,这次中韩鲁菜文化技艺交流活动,架起了文旅学院与韩国中餐文化交流协会互动交流的桥梁,希望以此为契机,培养造就更多餐饮行业高水平高素质技术技能人才,共同为“弘扬鲁菜文化、传承鲁菜技艺、传播鲁菜经典”作出应有贡献。姜军武希望进一步加强与烟台文旅职院、韩国中餐文化交流协会、瑞士职业院校的交流合作。韩国中餐文化交流协会副会长王宜经感谢欣和食品和烟台文旅职院提供的餐饮文化技艺交流平台,让更多的韩国餐饮从业者和高中学生了解鲁菜文化,切身感受鲁菜技艺的魅力,不断扩大鲁菜、欣和食品在韩国的影响力和知名度。

## 深耕“劳育”沃土 浇灌成长之花

### 烟台城乡建设学校协同师生共同开垦劳动“活教材”



学生们在翻土。

本报讯(通讯员 王志辉)近日,烟台城乡建设学校宿舍楼前的又一块空地在师生的共同努力下,播种成功,这块被称为“青春蔬菜苑”的试验田是该校学子在劳动成长中的见证,也是学校深耕劳动教育思政大课堂的必修课。

菠菜、芹菜、香菜……在这里,当季蔬菜被播撒进泥土里,大家一起锄草、平土、栽种,师生共同研究蔬菜栽种技术。在劳动过程中,汗水浸湿了衣衫,泥水沾满了双手,但是劳动体验的乐趣让整个菜园充满着生机与活力。

作为“青春蔬菜苑”的姐妹篇——“益苗花田”是更早走进师生劳动教育课堂的“活教材”,前身“感恩园”由88届毕业生捐赠留存至今。为推进校园劳动文化建设,发挥劳动育人功能,烟台城乡建设学校组织学生利用劳动课及课余休息时间,历经一个多月的时间,在有种植经验的教师的指导下完成了花田的建设,从挖坑刨土到移植浇灌,师生们亲力亲为,共同见证一粒种子到一株植被的成长。

一直以来,该校践行“劳动育人”的理念,把“劳育沃土”移植到学校的方方面面,让劳动教育不仅仅在泥土里“生根发芽”。

墙文化是学校校园文化的重要组成部分。该校利用专业优势,组织世界技能大赛中国集训基地的教练和学生砌筑文化墙。“展望宏图”景观墙、工匠景观墙、校名墙等都凝聚了学生和老师的共同智慧和心血,展示了学生独树一帜的创造力和专业能力。稳重的色彩、敦厚的墙体、强健的根基,配合校门、校徽图案,砌筑墙无处不隐喻着学校深厚的文化底蕴及强基固本的扎实作风。

此外,该校组织学生利用课余时间用自己的劳动,把校园里的井盖装扮起来。活动中,同学们与老师一起边创作边讨论,他们以井盖为画布,利用井盖的凹凸效果和纹理进行创意、上色、修边,经过数小时的精心创作,一个个造型各异的图案纷纷“落户”在小小的井盖上,成为一道独特靓丽的风景线。以青春之名执笔,绘梦想之斑斓。此次劳动实践活动,既很好地发挥了学生们的专业特长,又进一步提升了同学们的劳动能力和团队合作能力。井盖上绚丽的色彩不仅为校园增添了一抹亮色,也体现出同学们的劳动激情和对校园的浓浓热爱。

同时,该校利用红色教育基地、社区、敬老院等校外场所,开展校园公益、社区服务、志愿者活动、垃圾分类、变废为宝等劳动教育活动,培养学生脚踏实地、诚实守信的精神。引导学生增强公共服务意识,强化学生履行社会责任的使命与担当,传承中华优秀传统美德,厚植学生家国情怀。

## 烟台民意通·直通12345

烟台民意通热线 6601234 本栏目由山东儒创律师事务所提供法律支持

### 烟台市教育局相关负责人20日接听12345热线

## 有教育相关问题可致电咨询

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)11月20日(星期三)15:00—16:00,烟台市政府教育督导室总督学李忠朋将接听12345热线电话,倾听群众诉求,解答相关问题。

本次接听热线电话活动受理范围为烟台市教育局职责范围内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的各类诉求,包括:

学前教育、基础教育、职业教育、民办教育,中考高考政策、教师队伍建设等方面咨询、求助、意见和建议。不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项,不符合法律、法规、规章及政策规定的事项,以及涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。

本次接话活动的受理方式是接听电话渠道的市民诉求,不接待来访人员。超出受理范围的来话,由12345热线工作人员按常规程序处理。

因来话较多,为更好更快地解决更多市民诉求,请接入接话间的市民朋友将时间控制在3分钟以内。接话单位负责人未能接听的诉求,由12345热线工作人员详细记录后,按常规程序处理。接听期间,对来话人个人信息要求保密处理的,由12345热线工作人员详细记录后,按常规程序处理。接话情况将通过“大小新闻”“聚焦烟台”等媒体端对外公开。

## 华丰街一带多个小区停暖

### 因抢修管道漏点,昨日已恢复供暖

本报讯(YMG全媒体记者 吕金淮)“我们小区停暖3天了,暖气片冰凉!”昨日上午,“烟台民意通”栏目组连续接到了多个来电,大家纷纷反映位于芝罘区华丰街一带的几个小区突然停暖的问题。

市民李女士居住在位于华丰街的光明花园小区,自今年11月11日低温试运行以来,家中的供暖一直没有什么问题。大概从上周六晚上,也就是11月16日,家中的七组暖气片突然全部变凉。李女士告诉记者,这片区域暂时停暖的原因是附近新春巷

李女士琢磨着自己也没拖欠暖气费,这暖气怎么就突然停了?看到业主群的消息后,李女士才知道不只是自己家停了暖气,整个小区都停暖了。不仅如此,李女士从居住在光明花园小区西侧老旧小区的居民那里得知,不仅是光明花园小区,位于华丰街这一带的居民区全部停暖了。

记者就此事采访了负责华丰街供暖的供热企业,该企业华茂公司的工作人员告诉记者,这片区域暂时停暖的原因是附近新春巷

的一户居民在本月16日反映家中暖气不热,经过工作人员检查发现存在管道漏点的问题。“因为这一片居民区的暖气连在一一根管上,我们只能暂时停了这一片的暖气。本来预计17日就能恢复供暖,但是管道没有修好。”这名工作人员向记者保证,一定在采访当日恢复华丰街这一带居民的供暖。

昨日下午4时许,记者再次接到李女士来电说:“感谢栏目组的帮助,我家恢复供暖了!”

## 居民驾车进出小区“很绕”

万科城小区门口道路存在安全隐患,且居民进出不方便



万科城小区门前道路。

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)日前,“烟台民意通”热线6601234接到芝罘区只楚街道万科城小区居民反映,称进出万科城小区的华盛路存在较大陡坡,居民们驾车进出的话需要绕行到东端的德润路或接近西端的楚玉路,这样“蹩脚”的出行方式充满了极大的安全隐患,希望有关部门能实地调研一下,在小区门前的华盛路中间开一个口子,方便大车出行。

11月14日,记者驾车从芝罘区德润路右拐进入华盛路下到坡底,然后调转车头行驶到万科城小区大门出入口。离开时,从小区出来右拐上坡行驶到德润路左拐驶入市区方向。记者看到一些市民驾车进入楚玉路方向时,不少人选择出门直接左拐逆行

华盛路到下方拐弯处,这时既与其他上坡行驶的车辆交错而行,也与从德润路拐到华盛路回家调转车头的车辆相遇,存在安全隐患。

小区市民王先生说,小区大门进出口刚好设置在华盛路度中间,该路段坡度较大,居民的车辆进出小区就得从华盛路两头来回绕。有些不遵守交通规则的司机会逆行选择“走捷径”,这就导致了这段家门口的路危险重重。

一位不愿透露姓名的物业工作人员说,德润路修快速通道以及附近整体建设等原因,华盛路目前没有纳入城市交通整体管理中。所以,对于部分居民逆行驾车通行华盛路的安全隐患问题,他们也不知道该如何管理。